

УДК 616-091:92 ЧУМАКОВ

ПАМЯТИ АНДРЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ЧУМАКОВА (1930—2002)



28 апреля 2002 г. в возрасте 72 лет скончался заведующий кафедрой патологической анатомии Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ), действительный член Международной академии патологов, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Андрей Александрович Чумаков.

А. А. Чумаков в 1954 г. окончил с отличием II Московский медицинский институт (ММИ) им. Н. И. Пирогова, затем аспирантуру при кафедре патологической анатомии, возглавляемой акад. АМН СССР И. В. Давыдовским, под руководством которого в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Особенности кровообращения в нижних конечностях при атеросклерозе и облитерирующем эндартериите". После окончания аспирантуры в течение 3 лет работал в должности врача-патологоанатома в больнице № 23 им. Медсантруд. С 1960 г. — ассистент, а с 1969 г. — доцент кафедры патологической анатомии II ММИ им. Н. И. Пирогова.

В 1980 г. Андрей Александрович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему "Патология сердца при нормотермической аноксии и консервации в эксперименте (к вопросу о донорском сердце)". В 1982 г. ему было присвоено ученое звание профессора. С сентября 1981 г. до последних дней жизни он заведовал кафедрой патологической анатомии МГМСУ.

А. А. Чумаков — известный ученый. Научная деятельность его многогранна и охватывает различные аспекты патологии человека.

Первая половина научной деятельности А. А. Чумакова была посвящена патологии сердечно-сосудистой системы. В последующем, работая в МГМСУ, он занимался главным образом проблемами орофациальной патологии. Им был выполнен целый ряд исследований, посвященных воспалительным процессам слизистой оболочки рта и челюстно-лицевой области, патологии пе-

риодонта, морфологической оценке изменений тканей зуба и периодонта, возникающих при лечении пульпита, периодонтита, клинико-морфологической характеристике опухолей слюнных желез, патологии врожденных и приобретенных деформаций челюстных костей и др.

А. А. Чумаков — автор более 150 научных и учебно-методических работ, в том числе главы в монографии, ряда глав в трех руководствах по патологической анатомии для студентов, двух авторских свидетельств на изобретения, нескольких методических рекомендаций для практического здравоохранения. Он неоднократно выступал с докладами на всесоюзных, российских съездах и международных конгрессах. Под руководством А. А. Чумакова защищены 2 докторские и 13 кандидатских диссертаций.

Большое внимание А. А. Чумаков уделял организации учебного процесса, в частности профилизации преподавания на стоматологическом факультете. В 1997 г. он разработал Программу по патологической анатомии для студентов стоматологических факультетов высших медицинских учебных заведений, был инициатором использования на кафедре аудио-визуальной техники и программированного контроля знаний студентов.

А. А. Чумаков — высококвалифицированный врач-патологоанатом высшей категории, прекрасно владевший биопсийным и секционным делом, осуществлявший большую консультативную работу по диагностике наиболее сложного биопсийного и операционного материала, а также по интерпретации трудных в диагностическом отношении аутопсий. Многие годы был председателем ежемесячных общебольничных конференций в Городской клинической больнице № 50 Москвы.

Являясь с 1987 по 1995 г. главным патологоанатомом Минздрава РФ, А. А. Чумаков способствовал совершенствованию патолого-анатомической службы и обучению врачей-патологоанатомов. На руководимой им кафедре подготовлено около 50 врачей-патологоанатомов.

Кроме того, А. А. Чумаков являлся председателем подкомиссии по аттестации врачей-патологоанатомов и специалистов по лабораторной диагностике Центральной аттестационной комиссии Минздрава РФ, членом Проблемной учебно-методической комиссии по патологической анатомии при Всероссийском учебно-научно-методическом центре по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию Минздрава РФ, членом правления Московского общества патологоанатомов, членом диссертационного совета при МГМСУ.

Широчайший научный кругозор и большой опыт работы со студентами стоматологического факультета позволили А. А. Чумакову написать учебник по орофациальной патологии, который, к сожалению, он не успел опубликовать при жизни. Мы, его коллеги, постараемся достойно завершить этот большой и важный труд.

Все члены коллектива кафедры патологической анатомии МГМСУ навсегда сохраняют в своих сердцах светлую память о прекрасном специалисте и хорошем добром человеке Андрее Александровиче Чумакове.

Коллектив кафедры патологической анатомии МГМСУ, Московское общество патологоанатомов